

не остается ни желанія, ни силъ проникнуть въ смыслъ заученнаго. Такъ нерѣдко бываетъ въ начальной школѣ съ уроками по закону Божію (изъ отдѣловъ катихизиса и богослуженія) по русскому языку (стихотвореніе, необьясненное въ классѣ, и пр.).

3) Наконецъ, механическое заучиваніе можетъ идти параллельно съ логическимъ анализомъ содержанія заучиваемаго матеріала. Одновременное соединеніе обоихъ видовъ запоминанія предполагаетъ многократное перечитываніе съ опредѣленною цѣлью понять и запомнить ходъ мысли читаемаго отрывка; но въ результатѣ многократнаго перечитыванія оказывается, что весь ходъ мысли не только понять, но и твердо удержанъ въ памяти вмѣстѣ съ словами, его выражающими. Такой способъ одновременнаго запоминанія механическаго и разсудочнаго встрѣчается въ тѣхъ случаяхъ, когда ученикъ, имѣя дѣло съ труднымъ для пониманія матеріаломъ, настойчиво желаетъ усвоить его сознательно, поэтому внимательно читаетъ и вчитывается въ текстъ книги. Понятно, что такое отношеніе къ дѣлу можно скорѣе встрѣтить въ средней школѣ, чѣмъ въ низшей и начальной.

А. С.

(Окончаніе будетъ).

Присоединеніе къ православію.

Труды Донской противораскольнической миссіи Господь Богъ благословилъ новымъ присоединеніемъ. 31 марта, въ понедѣльникъ страстной недѣли, въ хуторѣ Свиаревѣ (Щербово-Нефедовскомъ) было замѣчательное присоединеніе къ православной церкви на правилахъ единовѣрія 18-ти человекъ раскольниковъ поморскаго толка во главѣ своихъ самыхъ видныхъ и передовыхъ наставниковъ и начетчиковъ Ивана Аванасьева Лебедева и Андрея Ѳедорова Котова. Для совершенія чина присоединенія и св. миропомазанія епархіальнымъ начальствомъ командированъ былъ въ хуторѣ Свиаревѣ священникъ Новочеркасской единовѣрческой церкви о. Іоаннъ Севастьяновъ, который прибылъ со своимъ псаломщикомъ въ этотъ хуторъ рано утромъ въ

Вербное воскресенье, 30 марта. Вскорѣ по прїѣздѣ о. Севастьяновъ прибылъ въ зданіе хуторскаго правленія, въ которомъ вслѣдствіе неимѣнія по близости единовѣрческаго храма приготовлена была комната для совершенія богослуженія, куда собрались и готовящіеся къ присоединенію. Ободривъ ихъ ласковымъ словомъ и разсѣявъ въ нихъ ложный страхъ и стыдъ, неволью овладѣвшій ими, о. Севастьяновъ сталъ совершать по единовѣрческому чину часы, положивъ предварительно семипоклонный началъ. Послѣ часовъ былъ отслуженъ молебенъ праздничный съ пѣніемъ праздничнаго канона, предъ которымъ были освящены „ваи“. Канонъ пѣли по крюкамъ сами присоединяющіеся Лебедевъ, Котовъ и Михайловъ съ ваиями въ рукахъ и возженными свѣчами. Въ тотъ же день вечеромъ отслужена была вечерня, послѣ которой присоединяющіеся были исповѣданы, а на слѣдующій день совершена утренняя и часы, по окончаніи которыхъ были прочитаны канонъ и молитвы ко св. причащенію. Нельзя было безъ умиленія смотрѣть на эту усердную молитву присоединяющихся, которую они возносили Господу со слезами искренняго раскаянія при чтеніи канона и молитвъ, испрашивая у Него, добраго, любвеобильнаго Пастыря, высказавшаго ихъ заблуждшихъ, прощенія грѣховъ, паче же грѣха раскола, и достойнаго приобщенія святѣйшаго Его тѣла и крови, которыхъ они по своему заблужденію никогда въ жизни не сподоблялись принять. По окончаніи правила всѣ они отправились въ православный Свинаревскій храмъ, гдѣ о. Севастьяновъ совершилъ надъ ними по старопечатному потребнику чинъ присоединенія и св. миропомазанія, а затѣмъ, приготовивъ въ алтарѣ запасные св. дары, чрезъ отверзтыя царскія врата вышелъ со св. чашею и не спѣша прочиталъ молитву предъ причащеніемъ: „Вѣрую, Господи, и исповѣдую“, которую повторили за нимъ и присоединенные. При чтеніи молитвы присоединенные плакали и, проникнувшись чувствомъ глубокаго раскаянія, смиренія и недостойнства, поклонились до земли пречистому тѣлу и крови Христовымъ и благоговѣнно стали подходить приобщаться. Когда всѣ приобщились, на амвонъ вышелъ окружной миссіонеръ священникъ Іоаннъ Артемьевъ и сказалъ слѣдующую рѣчь:

„Возлюбленные о Христѣ братіе и сестры!

Радуюсь вашему обращенію, я искренно отъ души привѣтствую

вась со вступленіемъ въ нѣдра св. православной Христовой церкви. Слава и благодареніе Господу, что Онъ, милосердый, „не хотящій смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему“, не оставилъ вась до конца погнѣнъ во тѣмъ раскола, но просвѣтилъ ваши душевныя очи, отверзъ вашъ умъ „разумѣти писанія“, призвалъ въ чудный свѣтъ истины и соединилъ съ возлюбленною невѣстою своею, а вашею матерію, св. церковь православною, отъ которой предки ваши и вы по заблужденію оступили. Знаете ли, дорогіе мои братіе и сестры, какихъ благодатныхъ даровъ сподобились сегодня вы по милости Божіей и св. церкви? Вы разрѣшены отъ клятвы, которою связаны были св. церковь за свое отступленіе отъ нея. Вы, не имѣвшіе матерью церковь, не имѣли отцемъ своимъ Бога (св. Кипр. о единствѣ церкви), а теперь содѣлались чадами Божіими и св. соборной апостольской церкви. Вы, не имѣвшіе права называть себя христіанами, въ таинствѣ св. миропомазанія получили „печать дара Духа Святаго“, печать христіанства, которая неизгладимо и вѣчно пребудетъ на вась и которою вы будете отличатся отъ невѣрныхъ. Вы, имѣвшіе до днесъ грѣхи и никогда не получавшіе въ нихъ разрѣшенія, въ таинствѣ покаянія получили отъ Господа нашего Иисуса Христа полное прощеніе всѣхъ вашихъ грѣховъ. Вы, никогда въ жизни не сподоблявшіеся принять въ себя Господа, нынѣ въ таинствѣ св. причащенія соединились съ Иисусомъ Христомъ такъ, что Онъ въ вась пребываетъ, а вы въ Немъ, по непреложнымъ Его словамъ: „ядый Мою плоть и пійя Мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ“ (Іоан. 6, 56). Прошу и умоляю вась, дорогіе мои братіе и сестры, берегите эти дары Св. Духа, на вась почивающіе, и старайтесь вести себя такъ, чтобы быть достойными носителями сихъ благодатныхъ даровъ Божіихъ. Вы теперь „оправдались, просвѣтились, освятились именемъ Господа нашего Иисуса Христа и Духомъ Бога нашего“: блюдите же со всякимъ вниманіемъ сію святость и страшитесь оскорблять своими грѣхами Господа Бога, милосердаго Отца небеснаго, взыскаваго вась Своею милостію. Вы содѣлались членами св. церкви православной: пребывайте же въ послушаніи ея всегда неизмѣнно и помните, что только одна она можетъ спасти вась, и кромѣ ея нѣтъ другой церкви подъ небесею, въ которой бы можно было спастись. Будутъ ли

нападать на васъ бывшіе ваши собратья-старообрядцы и смущать васъ, — „бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь“ (1 Кор. 16, 13). „Въ наученія странна и различна не прилагайтесь“ (Евр. 13, 9). „Облецытеся во вся оружія Божія, яко возможи вамъ стати противу кознемъ ихъ“, и мечемъ духовнымъ „иже есть глаголь Божій“ (Ефес. 6, 11 и 17), отражайте всѣ нападенія ихъ и всемѣрно старайтесь вразумить и ихъ несчастныхъ и привести съ собою въ спасительную ограду Христовой церкви. Если вы, дорогіе мои, исполните эти мои наставленія, то будьте увѣрены, что Господь Богъ, „призвавшій васъ въ причастіе наслѣдія святыхъ во свѣтъ“ (Колос. 1, 12), даруетъ вамъ вѣчное спасеніе и во второе пришествіе свое скажетъ вамъ: „приидите благословенніи Отца Моего, наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра“ (Матѣ. 25, 34). Аминь“.

По окончаніи рѣчи былъ сдѣланъ отпустъ, и новыя чада св. церкви, освободившись отъ узъ раскала, съ сіяющими отъ радости лицами пошли домой, „хваляще и благодаряще Бога“, посѣтившаго ихъ милостію Своею и изведшаго изъ тьмы и сѣни смертной.

Присоединеніе передовыхъ начетчиковъ—Лебедева и Котова, пользовавшихся особеннымъ почетомъ и уваженіемъ у поморцевъ и считающихся самыми главными наставниками, защитниками и столбами поморщины, произвело сильное волненіе въ этомъ толкѣ и весьма многихъ старообрядцевъ заставило усумниться въ истинности и спасительности своего вѣрованія. А совершеніе богослуженія по старопечатнымъ книгамъ, за которымъ присутствовало до 100 человекъ старообрядцевъ, особенно благотворно повліяло на нихъ и еще болѣе усилило въ нихъ это сомнѣніе. Раньше они были убѣждены, что православная церковь прокликаетъ старыя патріаршія книги и обряды, теперь же во очію убѣдились, что она не только не прокликаетъ этихъ книгъ и обрядовъ, но благословляетъ употреблять ихъ при богослуженіи. „Удивительное дѣло, — говорили послѣ старообрядцы, — все чисто по старымъ книгамъ совершаетъ единовѣрческій священникъ: и началъ кладетъ, и молится, и благословляетъ крестомъ, т. е. двухперстно. Служба была дюже хорошая и не уходилъ бы“.

Можно смѣло надѣяться, что присоединенные Лебедевъ и Котовъ, какъ лица, хорошо начитанныя, своими частными, домашними бесѣда-

ми съ бывшими собратьями-старообрядцами будутъ обращать ихъ на путь истины и расшатывать расколъ, а если въ хуторъ Свинаревъ, этомъ гнѣздѣ и центрѣ раскола, для присоединенныхъ будетъ построенъ единовѣрческій храмъ и будетъ отправляться въ немъ богослуженіе, то это очень многимъ старообрядцамъ облегчитъ путь къ соединенію со св. церковью и подорветъ расколъ въ этой мѣстности въ самомъ корнѣ.

Окружной миссіонеръ свящ. Іоаннъ Артемьевъ.

Извѣстія и замѣтки.

Въ Саровской обители.—За послѣднее время жизнь Саровской пустыни замѣтно оживаетъ, благодаря приливу богомольцевъ. До сихъ поръ никогда еще не было здѣсь такого движенія, оживленія, суетни и толкотни. И это теперь, еще задолго до торжественнаго празднованія открытія мощей святаго старца Серафима. Саровская пустынь находится на границѣ Тамбовской и Нижегородской губерній, въ Темниковскомъ уѣздѣ. Обитель окружена дремучимъ лѣсомъ, такъ что дорога къ ней страшно утомительна: лѣтомъ кругомъ песокъ, а зимой глубокій снѣгъ. Гостиница для богомольцевъ здѣсь довольно ветхая и мало удобная. Братскія кельи расположены вокругъ монастыря,—это красивыя двухъ и трехъ-этажныя каменные зданія. Посреди монастыря два большихъ собора: одинъ лѣтній—во имя Успенія Пр. Богородицы, другой зимній—въ честь Пр. Богородицы, именуемой „Живоносный источникъ“. Другія церкви, архіерейскіе покои, трапеза и разныя службы расположены по линіи стѣнъ обители. Богослуженіе начинается здѣсь въ 2 часа ночи утреней, по окончаніи которой служатся литургія и паннихида.

Недавно у гроба святаго старца Серафима произошелъ слѣдующій чудесный случай. Сынъ Суздальскаго мѣщанина Николай Николаевъ Савиновъ, 16 л., съ іюня 1902 года болѣвшій ревматизмомъ ногъ въ острой формѣ (ноги въ колѣняхъ не сгиба-